



庆祝澳门回归祖国25周年大会暨澳门特别行政区第六届政府就职典礼隆重举行

习近平出席并发表重要讲话

据新华社电 庆祝澳门回归祖国25周年大会暨澳门特别行政区第六届政府就职典礼20日上午在澳门东亚运动会体育馆隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席并发表重要讲话。他指出,澳门回归祖国25年来,具有澳门特色的“一国两制”实践取得巨大成功,澳门发生翻天覆地的变化,国际影响力大幅提升。他希望,新一届澳门特别行政区政府团结带领社会各界,抢抓机遇、锐意改革、担当作为,更好发挥“一国两制”制度优势,不断开创“一国两制”事业高质量发展新局面。

会场内,气氛庄重热烈。主席台上,中华人民共和国国旗、国徽和澳门特别行政区区旗格外醒目。当习近平和夫人彭丽媛在澳门特别行政区第六任行政长官岑浩辉和夫人黄可萍陪同下步入会场时,全场起立,热烈鼓掌。

上午10时,庆祝大会暨就职典礼开始。全体起立,奏唱中华人民共和国国歌。

习近平走上主席台监誓。岑浩辉首先宣誓就职,他面对中华人民共和国国旗、国徽和澳门特别行政区区旗,举起右手,依照澳门特别行政区基本法的规定庄严宣誓。宣誓完毕,习近平同岑浩辉紧紧握手。

接着,习近平监誓,澳门特别行政区第六届政府主要官员在岑浩辉带领下宣誓就职。宣誓完毕,习近平同他们一一握手致意。

之后,岑浩辉监誓,澳门特别行政区

行政会委员宣誓就职。

在热烈的掌声中,习近平发表了重要讲话。他首先代表中央政府和全国各族人民,向全体澳门居民致以诚挚问候;向新就任的澳门特别行政区第六任行政长官岑浩辉先生和第六届政府主要官员、行政会委员,表示热烈祝贺;向长期关心支持“一国两制”事业和澳门繁荣稳定发展的海内外同胞和国际友人,表示衷心感谢。

习近平指出,澳门回归祖国25年来,“一国两制”制度体系不断完善,国家主权、安全、发展利益得到有效维护;经济社会发展实现历史性跃升,居民获得感、幸福感、安全感大幅增强;对外合作持续扩大,“一中心、一平台、一基地”作用日益彰显。

习近平强调,澳门回归祖国以来取得的辉煌成就向世人证明,“一国两制”具有显著制度优势和强大生命力,是保持香港、澳门长期繁荣稳定的好制度,是服务强国建设、民族复兴伟业的好制度,是实现不同社会制度和平共处、合作共赢的好制度,必须长期坚持。“一国两制”蕴含的和平、包容、开放、共享的价值理念,是中国的,也是世界的,值得共同守护。

习近平指出,香港、澳门回归以来的实践经验告诉我们,保持香港、澳门长期繁荣稳定,继续推进“一国两制”实践行稳致远,需要把握好以下4条:一要坚守“一国”之本、善用“两制”之利。始终坚持国家主权、安全、发展利益高于一切,落实中央全面管治权,任何时候都不能动摇。同

时,尊重“两制”差异,充分保障特别行政区高度自治权,继续全面准确、坚定不移贯彻“一国两制”、“港人治港”、“澳人治澳”、高度自治的方针,确保不会变、不动摇,确保不走样、不变形。二要维护高水平安全、推动高质量发展。安全是发展的前提,发展是安全的保障,维护安全和推动发展都要坚定不移。要珍惜当前来之不易的安定祥和局面,集中精力拼经济、谋发展、搞建设,不断塑造新动能新优势。三要发挥独特优势,强化内联外通。以更加开放包容的姿态,广泛拓展国际联系,提升全球影响力和吸引力。深度对接国家发展战略,加快融入国家发展大局,在构建新发展格局中更好扮演桥梁角色。四要弘扬核心价值、促进包容和谐。传承爱国爱港、爱国爱澳核心价值,增进多元文化交流融合,凝聚一切积极力量,画出海内外支持“一国两制”事业的同心圆。

习近平对新一届澳门特别行政区政府提出4点希望:一是着力推动经济适度多元发展,二是着力提升特别行政区治理效能,三是着力打造更高水平对外开放平台,四是着力维护社会祥和稳定。

习近平表示,青年是澳门的希望和未来,是建设澳门、建设国家的有生力量。希望广大青年心系澳门、心系国家,志存高远、脚踏实地,当好“一国两制”事业的建设者和接班人,让青春在建设强大祖国和美好澳门的广阔天地中绽放光彩。

习近平指出,今年是中国共产党成立75周年,中国共产党二十届三中

全会对进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出系统部署,强国建设已经展开壮美画卷并呈现出无比光明的前景,中华民族正以不可阻挡的步伐迈向伟大复兴。只要全面准确、坚定不移贯彻“一国两制”方针,有特别行政区政府和全社会共同努力,有伟大祖国作坚强后盾,澳门一定能打开发展新天地、不断创造新辉煌,一定能为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出更大贡献。

岑浩辉在致辞中说,作为澳门特别行政区第六任行政长官,我深感责任重大、使命光荣。我们将秉持“奋发同行、持正革新”的施政理念,戮力同心、守正创新,全面准确、坚定不移贯彻“一国两制”方针,坚定维护宪法和基本法确立的特别行政区宪制秩序,坚决维护国家主权、安全、发展利益,坚定落实“爱国者治澳”原则,不断开创具有澳门特色的“一国两制”实践新局面。相信有伟大祖国作坚强后盾,有全体澳门市民团结奋斗,我们有信心、有能力让澳门这颗国家的“掌上明珠”更加璀璨夺目,为以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴更好发挥作用、作出更大贡献。

蔡奇、李鸿忠、何卫东、何立峰、王小洪、王东峰、夏宝龙等出席。

全国政协副主席何厚铨,香港特别行政区行政长官李家超,澳门特别行政区前任行政长官崔世安、贺一诚,以及澳门各界代表和特邀嘉宾也出席庆祝大会暨就职典礼。

一座大桥见证渝澳友谊 听总设计师讲“老故事”



说起重庆与澳门的关系,就不得不提渝澳大桥了,它见证了山城的崛起,也印证了重庆与澳门的友谊。

为什么要修建这座桥,背后有哪些鲜为人知的故事?

在澳门回归祖国25周年之际,记者专访了渝澳大桥的总设计师、重庆市设计大师、原招商局重庆交通科研设计院有限公司(简称“招商交科”)党委书记、董事长王福敏。

渝澳大桥



王福敏
受访者供图

渝澳人民共同投资建设

渝澳大桥于1999年12月16日开工,4天后,澳门正式回归祖国。实际上,早在1997年,重庆和澳门的相关负责人就开始谋划,共同出资在重庆修建一座跨江大桥。

王福敏回忆,1997年底,原澳门天华集团董事长何厚铨到访重庆。那时,重庆刚直辖不久。何厚铨随即决定联合重庆市城市建设投资公司、重庆海旭实业发展有限公司,共同修建并经营重庆牛角沱嘉陵江复线桥(即渝澳大桥)。

经过紧锣密鼓的筹备,1998年4月19日,重庆市批准了嘉陵江复线桥(渝澳大桥)的立项,招商交科成为该项目的设计单位。并经过业内专家多次讨论,7月3日,项目组正式完成了工程可行性研究报告的编制。

“1998年9月,何厚铨先生再次来到重庆,与我们一同研讨了王家沱大桥(即

朝天门大桥)和嘉陵江复线桥工程的方案,并确定了很多事项,方案基本成型。”王福敏回忆道。

1999年4月28日,令王福敏记忆深刻。这一天,澳门天盛控股有限公司(由澳门天华集团和葡萄牙森玛格集团组成)、重庆市城市建设投资公司、重庆海旭实业发展有限公司在重庆市招商贸易洽谈会上正式签署了《建设与经营嘉陵江复线大桥合作合同》。此后,各方正式筹建重庆华葡桥梁有限公司。时至今日,该公司依旧在负责渝澳大桥的日常运行。

缓解渝中区与江北区交通拥挤

渝澳大桥和重庆嘉陵江牛角沱大桥两座桥相隔200米左右,嘉陵江大桥仅供渝中至江北,而渝澳大桥仅供江北至渝中方向,这两座大桥自建桥通行之日起就被称为重庆的“姊妹桥”。因此,渝澳大桥的立项名称就叫重庆嘉陵江复线桥。

为什么要修建渝澳大桥?

王福敏说,当时嘉陵江大桥已处于饱和状态,日通行量达8万辆,已不能满足市民出行需求。渝澳大桥的修建可使连接机场和北部城区的道路更畅通,从而改善嘉陵江大桥两岸的交通状况。

此外,重庆市还规划了轨道交通3号线从此处过江,这是一条纵贯城区的公共交通大动脉。但由于轨道交通的实施计划、投资主体不同,所以不能同期建设。为了节约桥位资源,避免重复建设,王福敏及其团队提出了“两桥同型、分期建设、预留基础”的建设方案,这为后来轨道桥的修建带来极大便利,也很好解决了资金问题。

设计为最优方案 美观又环保

渝澳大桥整体采用了白色和蓝色作为主色调,给人一种清新自然的感觉。同时,桥体加装了灯带,在夜幕下呈现出非常好的视觉效果。

王福敏说,渝澳大桥蓝色的桥墩和白色桥身是重庆桥梁首次采用涂装设计,既美观又环保。天蓝色彩钢隔音墙的设置也有效避免了附近居民受到噪音干扰。此外,大桥采用超薄、大悬臂、斜腹板连续预应力混凝土现浇梁,外观上给人一种腾飞的感觉。

“可以说大桥的线路走向、桥位和桥形的确定都是最优方案。在寸土寸金的市中心实施建设工程时,这一方案节约了大量的拆迁费用。”王福敏说。

渝澳大桥南起渝中区牛角沱,北接江北区董家溪,于1999年12月16日开工,2002年1月12日竣工,全长1106.312米。该桥的修建,不仅有效缓解了渝中区与江北区的交通拥挤状况,更是澳门与重庆两地人民友谊的见证。如今,渝澳大桥已成为了重庆人民生活的重要组成部分和国内外游客的重要观光打卡地标,继续书写着渝澳以心相交、共创未来的美好画卷。 新重庆-上游新闻记者 陈竹